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      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
7. 9. Vyčíslení hospodářského výsledku
Výsledek hospodaření (dříve „hospodářský výsledek“) je v ekonomice a účetnictví název pro rozdíl mezi a výnosy a náklady podniku a představuje tak zisk nebo ztrátu podniku za určité období nebo dobu.

Výsledek hospodaření zjišťujeme z výkazu zisku a ztráty (výsledovky), sestavuje se měsíčně a VH se uvádí kumulovaně od počátku roku. Zisk je důležitou součástí poměrových ukazatelů, především: - nákladové rentability (zisk/náklady) - rentability V, resp. tržeb (zisk/V, resp. zisk/tržby) - rentability vlastního kapitálu (zisk/VK) - rentability podniku           ( zisk/veškerý podnik. kapitál)

Účetní zisk je nutné odlišovat od daňového zisku, který je určován daňovými zákony. Od účetního a daňového zisku musíme odlišovat ekonomický zisk – ten zjistíme odečtením implicitních N.

 Začátek formuláře

Účetní hospodářský výsledek před zdaněním je zjištěn srovnáním výnosů a nákladů společnosti. Výnosy jsou účtovány v účetní třídě 6, náklady v účetní třídě 5. Účtům, které zahrnují výnosy a náklady, říkáme účty výsledkové právě proto, že se z nich dá vyčíslit hospodářský výsledek. Účetně může společnost dosáhnout zisku nebo ztráty. Účetní hospodářský výsledek není daňovým základem, ale tvoří pouze podklad pro zjištění základu daně. Základ daně je rozdíl mezi zdanitelnými výnosy a daňově uznatelnými náklady. Není tudíž vyloučeno, že účetně dosáhne společnost ztráty a přesto bude platit daň z příjmů.

Účetní hospodářský výsledek slouží pouze jako podklad pro zjištění základu daně. Pro zjištění základu daně je nutné hospodářský výsledek upravit, tzv. transformovat na základ daně. Transformace z účetního výsledku hospodaření na základ daně se promítne v řádcích 20 až 170 daňového přiznání k dani z příjmů právnických osob.

Transformace účetního hospodářského výsledku

Hospodářský výsledek se upraví o: 

· položky, které přičteme z účetnímu hospodářskému výsledku,

· položky, které odečítáme účetní hospodářský výsledek.

Položky, o které se navýší účetní hospodářský výsledek: 

Hospodářský výsledek se navýší o všechny zaúčtované náklady, které podle zákona o daních z příjmů, § 23 až § 25, neovlivňují základ daně. Mezi takové náklady patří například náklady na reprezentaci, cestovné nad limit cestovních náhrad atd. 

K účetnímu hospodářskému výsledku je nutné přičíst i výnosy, které je nutné zdanit, ale nebyly v účetnictví z jakéhokoli důvodu proúčtovány. Mezi neproúčtované položky, které zvyšují základ daně, patří například nezaúčtované nepeněžní příjmy nebo částka neuhrazeného závazku, od jehož splatnosti uplynulo více než 36 měsíců. 

Položky, které snižují účetní hospodářský výsledek: 

Pro zjištění základu daně se odčítají zaúčtované výnosy, které nebudou zdaněny. Například výnosy, které jsou od daně osvobozené, výnosy zdaňované až při inkasu (jako třeba úhrada smluvních pokut a úroků z prodlení) nebo výnosy, které jsou zdaňovány zvláštní sazbou daně, tj. srážkovou daní.
Hospodářský výsledek se skládá:
z provozního hospodářského výsledku (porovnání zůstatků účtů 50 - 55 a 60 - 65)

z finančního výsledku ( 56 - 57 a 66 - 67)

z mimořádného hospodářského výsledku (účt. skup. 58 a 68)

 

Součet provozního a finančního výsledku je hospodářský výsledek z běžné činnosti. Takto zjištěný hospodářský výsledek je tzv. Účetní hospodářský výsledek (účetní zisk).

 Jestliže zjišťujeme povinnost k dani z příjmů, musíme tento účetní zisk upravit takto:

připočítáme náklady a to např.: náklady na reprezentaci, cestovné nad limit, kladný rozdíl mezi účetními a daňovými odpisy, pokuty a penále, tvorbu rezerv, atd....)

musíme odečíst výnosy - čerpání rezerv a výnosy zdaněné srážkou u zdroje  (přijatý dividend)

 

Zisk je důležitým finančním zdrojem podniku, může se použít k investování do výrobních činitelů pro rozšíření podnikové činnosti, k výplatě dividend nebo odměn zaměstnancům a podnikateli. Z celkového zisku, hrubého zisku musí podnik nejprve odvést část státu v podobě daně z příjmu.

 


Ztráta snižuje finanční zdroje podniku, který nemůže úspěšně obnovovat svou činnost. Pokud tato situace trvá delší dobu, podnik musí svou činnost ukončit. Své hospodaření podnik sleduje v účetnictví, vztah mezi N a V je zachycen ve finančním výkazu (výsledovka, výkaz zisků a ztrát), který je podnik povinen sestavovat na konci účetního období.

Hospodářský výsledek vykazujeme ve výkazu zisků a ztrát, porovnáváme náklady a výnosy, daňový základ a zjišťujeme daň z příjmu.

Další položky upravující hospodářský výsledek
 
Časové rozlišení nákladů a výnosů
Náklady a výnosy musí věcně  zobrazit hospodářskou a finanční situaci podniku. To znamená, že:

musíme zajistit, aby v nákladech a výnosech byly pouze ty, které s časovým účetním obdobím souvisí věcně i časově

musíme vyloučit ty náklady a výnosy, které se týkají příštího účetního období.

 

Náklady.příštích.období 381(já platím dodavateli - předplatné), 

Výdaje.příštích.období 383(já platím dodavateli - nájem zpětně)

Výnosy.příštích.období 384(mně platí odběratel předem),

Příjmy.příštích.období 384(mně platí odběratel zpětně- nájem)

 

Kurzové rozdíly
    Vznikají při styku se zahraničními dodavateli nebo odběrateli. Pohledávku či závazek musím vždy přepočítat platným kurzem dané měny a to u pohledávky v den vystavení faktury, u závazku v den, kdy faktura došla.kurzové rozdíly účtujeme na 663 - Kurzové zisky a 563 - Kurzové ztráty.
 

Opravné položky
- zřizují se na podkladě inventarizace, v účtových skupinách 09, 19, 29, 39. (manko, přebytek)

 

Dohadné položky
- rozdělujeme na aktivní a pasivní. Na aktivní účtujeme: vzniklou škodu u které pojišťovna dosud neuzavřelo výpočet příslušné náhrady

- na pasivní dohadné položky účtujeme pasívní nevyfakturované dodávky nebo závazky k úhradě, zaviněné škody a pod.
Ukázka výpočtu hospodářského výsledku
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